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Информация

о состоянии оперативной обстановки в Гродненской области по итогам 6 месяцев 2013 года и тенденциях ее развития
Результаты изучения общественного мнения о работе ОВД области, проведенного сотрудниками МВД в текущем году, показывают, что наметилась положительная тенденция увеличения полного доверия к милиции (35,7%, +1,1%; по республике – 35,0%).

Справочно: по итогам 2012 года полное доверие милиции составляло 34,2% (-0,2%; по республике – 34,8%).
Большинство граждан оценивают деятельность милиции области позитивно. Так, на вопрос «Готовы ли Вы помочь милиции в борьбе с преступностью?» 71,8% (+4,2%) респондентов ответили положительно (по республике – 69,1%), на 1,3% сократилось число граждан, не желающих помогать правоохранительным органам – 5,5% опрошенных (по республике – 6,3%).  
Состояние преступности и общественного порядка


В целом криминальная обстановка в области подконтрольна органам внутренних дел. Сохраняется положительная динамика снижения общего количества регистрируемых преступлений. По итогам 6 месяцев 2013 года уровень преступности в Гродненской области составил 41,9 (-4,6) преступлений на 10 тысяч населения (в сравнении с 2011 годом снижение на 8,8 преступлений). 
На рассмотрении в органах внутренних дел находилось 21 071
 (-15,3%) заявление и сообщение о преступлениях.
Количество преступлений линии уголовного розыска сократилось на 22,3%. Рост отмечен только в Вороновском (74; +9), Лидском (440; +22) и Слонимском (187; +5) районах. Их раскрываемость увеличилась и составила 63,1% (+1,5%). Самые низкие в области результаты работы по раскрытию преступлений по итогам полугодия – в Октябрьском (53,4%; -3,0%) и Лидском (53,4%; +8,2%) РОВД.

По итогам первого полугодия т.г. в области зарегистрировано 228 преступлений, относящихся к категории тяжких и особо тяжких (2011 г. – 300, 2012 г. – 221). Рост данного вида преступлений произошел в 8 районах, а наиболее значительно – в Лидском (32; +16), Гродненском (15; +6) и Сморгонском (14; +6) районах. 

Не раскрытыми остаются 22 (+11) тяжких и особо тяжких преступления (1 хулиганство, 3 поджога, 18 краж). 

Динамика развития основных составов преступлений 

линии уголовного розыска
С 2011 года сохраняется положительная динамика сокращения количества регистрируемых тяжких телесных повреждений, мошенничеств,  угонов АМТ.




Убийства и покушения на убийства: зарегистрировано 29 (+13). Все преступления данной категории раскрыты. Существенный рост числа преступлений данного вида зарегистрирован на территории Лидского (5; +4), Волковысского и  Мостовского (по 3; +2), Дятловского и Слонимского (по 2; +2) районов. 

В текущем году имеет место 1 (+1) факт совершения убийства матерью новорожденного ребенка путем его удушения в условиях психотравмирующей ситуации, вызванной родами (ст.140 УК, Лидский район).

Всплеск преступлений данного вида отмечался в феврале (5) и марте (9), а также в июне (6) текущего года, в течение которых совершено в общей сложности 69,0% убийств и покушений на них.
В сельской местности совершено 18 таких преступлений, в городах – 11 (г.Гродно – 3, г.г.Волковыск, Лида – по 2, г.г.Слоним, Сморгонь, Ивье, Мосты – по 1).

Все преступления совершены лицами, находившимися в состоянии алкогольного опьянения, причем в 22 (75,9%) случаях совершению преступления предшествовало совместное распитие алкогольных напитков преступника и потерпевшего.

17,2% (5 из 29) лиц, совершивших убийства, не являлись жителями Гродненской области (жители г.Минска и граждане РФ – по 2, военнослужащий срочной службы из другого региона – 1).

Только в 6 случаях виновное лицо и потерпевший проживали совместно (включая убийство матерью новорожденного), а к категории семейно-бытовых относятся 5 преступлений (Берестовицкий, Гродненский, Мостовский, Слонимский и Щучинский районы).

Тяжкие телесные повреждения: зарегистрировано 47 (-7), при этом количество таких преступлений со смертельным исходом осталось на уровне аналогичного периода предыдущего года (7). 

Преступления  зарегистрированы  в  Ленинском  (4; -7),  Октябрьском 
(6; -1), Волковысском (3; -3), Вороновском (4; +2), Ивьевском (3; +/-), Лидском  (6; +3),  Мостовском  (3; +1),  Кореличском  (3; +2),  Островецком 
(1; -1), Ошмянском (2; +2), Слонимском (2; -4), Сморгонском (4; +1) и Щучинском (5; +2) районах, а также территории обслуживания Гродненского ОВДТ (1; +1). 

В сельской местности совершено 16 преступлений, в городах – 31 (г.Гродно – 12, г.Лида – 8, г.Сморгонь – 3, г.г.Волковыск и Слоним – по 2, г.г.Ивье, Мосты, Островец, Ошмяны и Щучин, г.п. Вороново – по 1).

Изнасилования: зарегистрировано 7 (+2), преступления раскрыты. Рост отмечается в Гродненском (2; +2), Лидском (2; +1), Слонимском и Сморгонском (по 1; +1) районах.

Разбойные нападения: зарегистрировано 7 (-7) преступлений, все раскрыты. Существенного роста не произошло ни в одном из районов области.

Грабежи: зарегистрировано 135 (+37) преступлений. В основном, рост данного вида преступлений произошел из-за значительного увеличения числа преступлений, совершенных в жилищах (+8) и объектах торговли (+23). 

Так, только в июне текущего года на объектах торговли либо в непосредственной близости от них совершен практически каждый третий зарегистрированный грабеж (7 из 24). Подавляющее их большинство в текущем году (25 из 37) совершено в г.Гродно (16; Ленинский район – 5, Октябрьский район – 11) и г.Лида (9).

На момент совершения преступления 42,7% (-2,6%) установленных подозреваемых  находились  в  состоянии  алкогольного  опьянения,  43,5% 
(-11,1%) – не работали и не учились, а 41,1% (+2,7%) имели судимость. 

Угоны АМТ: зарегистрировано 40 (-16) угонов, их них раскрыто 35 преступлений или 87,5% (+3,6%). Существенный рост отмечается в Лидском (с 5 до 8), Дятловском и Зельвенском (с 0 до 2) районах. Остаются не раскрытыми 5 преступлений (1 – в Ленинском, по 2 – в Октябрьском и Лидском районах).

Кражи: количество краж уменьшилось с 2502 до 1933 (-22,7%). Рост данного вида преступлений имеет место только в Слонимском районе (со 130 до 132 или +1,5%). Удельный вес данного вида преступления составляет 43,5% от всех преступлений, а от преступлений по линии уголовного розыска – 72,5%. В среднем на 10000 населения в области совершено 18,3 кражи. 

Принимаемые меры способствовали поддержанию положительной динамики краж имущества предприятий и организаций – за истекший период отмечено снижение их количества на 45,6% (с 296 до 161). При этом негативная динамика их отмечается только на территории Мостовского района (с 6 до 11).
Неработающими совершено 62,2% краж, лицами, находившимися в состоянии алкогольного опьянения – 40,9%, ранее судимыми – 43,8%. 

Обеспечение экономической безопасности

По итогам 6 месяцев т.г. в области в сфере экономики выявлено 381 (+28) уголовно-наказуемое деяние, среди которых 197 (+51) тяжких и особо тяжких. 143 (+31,2%) преступления являются коррупционными. 

По итогам полугодия снизилось число выявленных преступлений линии БЭП в сравнении с аналогичным периодом 2012 года в 10 РОВД области, наиболее значительно – в Волковыском (-20), Слонимском (-17), Дятловском (-10), Вороновском и Ивьевском (по -7).
Количество зафиксированных фактов фальшивомонетничества снизилось (41; -3), однако результаты работы по изобличению лиц, причастных к обороту поддельных денежных знаков, по-прежнему незначительны – удалось установить подозреваемых лишь по 2 фактам (за аналогичный период 2012 года – 1). 

По материалам проверок из незаконного оборота изъято товарно-материальных ценностей и предотвращен ущерб на общую сумму 6,654 млрд. рублей (2012 год – 6,576 млрд. руб.).


Борьба с незаконным оборотом наркотиков и противодействие торговле людьми

Анализ эффективности оперативно-служебной деятельности ОВД области по линии НиПТЛ свидетельствует о снижении, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, результативности работы в целом (259; -27). В то же время, динамика в части выявления преступлений, относящихся к категории тяжких (60; +/-) остается стабильной.


Не выявлялись в текущем году преступления по линии НиПТЛ Ивьевским и Кореличским РОВД, значительно ниже результатов прошлого года в Октябрьском и Гродненском (по -11), Ленинском (-10), Лидском (-6), Мостовском (-4) РОВД, Гродненском ОВДТ (-3).


Число выявленных фактов сбыта наркотиков увеличилось (50; +8). В то же время, такие факты не выявлялись в Берестовицком, Дятловском, Зельвенском, Ивьевском, Кореличском, Островецком районах и на территории обслуживания Гродненского ОВДТ.  

Пресечены 5 фактов контрабандного ввоза наркотиков из-за рубежа (из них 3 уголовных дела направлены по подследственности в УКГБ). Произведено 6 (-8) изъятий наркотиков в крупном размере (203,5 гр. кокаина, 49 гр. героина, 106 гр. марихуаны, 12,6 гр. героина, 4,3 кг. марихуаны, 14,2 кг. маковой соломы).
По линии противодействия торговле людьми выявлено 38 (-19) преступлений, из которых 5 (-8) относятся к категории тяжких, в том числе 3 (+/-) факта вывоза граждан за рубеж в целях сексуальной эксплуатации (2 – в Российскую Федерацию, 1 – в Германию).

Обеспечение информационной безопасности 
За 6 месяцев 2013 года по линии информационной безопасности зарегистрировано 108 (+2) преступлений. В структуре преступлений данной категории преобладают хищения путем использования компьютерной техники (90; -5), несанкционированный доступ к компьютерной информации (6; +5), разработка, использование либо распространение вредоносных программ (5; -1).

Из 90 хищений путем использования компьютерной техники 87 совершены с использованием подлинных банковских карточек, неправомерно вышедших из законного обладания потерпевших, 2 – путем перечисления денежных средств на счет игрового сайта в сети Интернет и 1 – относящееся к категории тяжких преступлений, с использованием поддельной карточки, (раскрыто).  

Профилактика правонарушений


На протяжении последних 3 лет на территории области в целом наблюдается стабильная ситуация в части количества регистрируемых преступлений, совершаемых лицами, имеющими судимость, в состоянии алкогольного опьянения и несовершеннолетними. 
За 6 месяцев т.г. количество преступлений, совершенных ранее судимыми лицами (без учета превентивных статей), на территории Гродненской области снизилось (с 1748 до 1455; -293), незначительно снизился и их удельный вес в общей структуре преступности (с 47,7% до 47,2%). 

Рост рецидивной преступности наблюдается в 3 районах: Волковысском (со 117 до 149), Лидском (с 238 до 261) и Островецком (с 30 до 38). 

В состоянии алкогольного опьянения ранее судимыми лицами совершено более трети преступлений (496 или 34,1%), более двух третей (992 или 68,2%) – не были вовлечены в трудовую деятельность. 

Справочно: на учетах в уголовно-исполнительных инспекциях территориальных ОВД области состоит 11 119 лиц, в том числе 187 поднадзорных, 2 878 «формалистов», 3 787 осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, и 4 267 прочих лиц, имеющих судимость.

В сфере семейно-бытовых отношений за 6 месяцев т.г. зарегистрировано 31 преступление (+5 или +19,2%). Наиболее значительный рост количества таких преступлений произошел на территории  Октябрьского  (8; +4),   Новогрудского  (2; +2)  и  Щучинского 
(4; +2) районов. 

По превентивным статьям в сфере быта (ст.ст.153, 154, 186 УК) возбуждено 67 (+/-) уголовных дел. 


По состоянию на 01.07.2013 подростками совершено 157 преступлений (2012 год – 187). Удельный вес подростковой преступности составил 5,1% (+/-). В среде несовершеннолетних продолжают преобладать преступления имущественного характера – зарегистрировано 116 краж (140).
Подростками в нетрезвом виде совершено 29 преступлений (35), наибольшее количество – в Ленинском (8), Октябрьском, Волковысском, Вороновском и Слонимском районах (по 3).

В текущем году выявлено 585 (513) лиц, вовлекавших несовершеннолетних в антиобщественное поведение, 123 (136) продавца, реализовавших несовершеннолетним спиртные напитки и пиво, установлено 222 (207) факта  нарушения антиалкогольного законодательства подростками, не достигшими возраста привлечения к административной ответственности.
По итогам 6 месяцев 2013 года общее количество преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения, снизилось на 23,3% (с 1242 до 952). При этом, удельный вес таких преступлений уменьшился на 3,0% (с 33,9% до 30,9%).

Рост числа преступлений, совершённых лицами в состоянии алкогольного опьянения, зарегистрирован в Волковысском (с 80 до 85) и Гродненском (с 65 до 66) районах.

Удельный вес таких преступлений выше среднеобластного показателя (30,9%) отмечен на территории обслуживания Волковысского (33,5%), Вороновского (32,8%), Гродненского (37,5%), Дятловского (38,0%), Зельвенского (33,3%), Ивьевского (34,7%), Кореличского (35,3%), Новогрудского (34,7%), Ошмянского (37,0%), Свислочского (40,5%), Сморгонского (38,0%), Щучинского (39,0%) РОВД, Гродненского ОВД на транспорте (62,5%).

В результате запланированных и проведенных рейдовых мероприятий сотрудниками РОВД области выявлено 16234 административных правонарушения, предусмотренных ст.17.3 КоАП Республики Беларусь (распитие спиртных напитков либо нахождение в пьяном виде в общественном месте), из которых 878 - факты нахождения работников субъектов хозяйствования на рабочих местах в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения.

За 6 месяцев 2013 года по решениям судов 316 хронических алкоголиков, из которых 55 – женщины, направлены для медико-социальной реадаптации в условиях лечебно-трудового профилактория.
 За 6 месяцев 2013 года в общественных местах зарегистрировано 956 преступлений (936; +2,1%). В 12 районах области произошел их рост, наиболее существенный – в Лидском (со 110 до 182), Ленинском (со 190 до 201), Гродненском (с 19 до 28) и Слонимском (с 51 до 58).

По инициативе УВД в областном и районных центрах, других крупных населенных пунктах организованы и проведены 88 мероприятий, направленных на предупреждение уличной преступности.

В настоящее время на территории области 429 объектов оборудованы телевизионными системами видеонаблюдения. Видеоинформация с 42 объектов выведена в оперативно-дежурную службу ОВД.

УОПП УВД проработан вопрос о поэтапной установке на объектах всех форм собственности, где хранятся товарно-материальные ценности, а также с единовременным пребыванием граждан 100 и более человек, средств видеофиксации. С этой целью определено 314 объектов на территории области, куда включены не только объекты с массовым пребыванием граждан, но и критически – важные объекты. В настоящее время данный список объектов проходит согласование в государственных органах, пользователей систем видеонаблюдения.

Количество изъятого из незаконного оборота спирта и его производных возросло с 10741,9 до 16644,8 л. Вместе с тем, на 25,5% сократилось общее количество изъятой алкогольной продукции (с 143477,2 до 106612,4 л), что произошло в результате снижения на 33,1% объёмов выявленной самогонной браги (с 126674 до 84653 л) и на 12,2% самогона (с 6061,3 до 5331,6 л). 

В текущем году в области наблюдается снижение на 22,8% числа граждан, умерших в результате случайных отравлений этиловым спиртом (со 127 до 98 человек). Увеличение числа таких смертей отмечено в Гродненском (с 3 до 4), Ивьевском (с 1 до 3) и Ошмянском (с 5 до 7) районах.

Реализация Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 №18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». 

По состоянию на 01.07.2013 на учетах ОВД состояло 
1716 обязанных лиц, из которых трудоустроено 1696 или 98,8% (2012 год – 98,6%). Ниже среднеобластного процент трудоустроенных в Гродненском и Слонимском (по 97,0%), Октябрьском (97,6%), Ошмянском (98,0%), Лидском (98,5%) и Сморгонском (98,6%) районах. 

В ЛТП изолировано 73 обязанных лица (+/-), ни одного обязанного лица не направлено в ЛТП Островецким РОВД.

По решению комиссий по делам несовершеннолетних отобрано и признано нуждающимися в государственной защите 286 детей (-14).  К административной ответственности привлечено 57 (+8) обязанных лиц, уклонявшихся от трудоустройства, с последующим обязательным привлечением их к труду.

В отношении обязанных лиц, уклоняющихся от работы и систематически допускающих прогулы, возбуждено 159 (+45) уголовных дел по статье 174 УК.

Дорожно-транспортная безопасность

По итогам 6 месяцев т.г. на территории области уменьшилось количество дорожно-транспортных происшествий (182; -20,5%), число погибших (32; -15,8%) и раненных (195; -23,8%) в них людей.

В то же время, вырос уровень аварийности на территории Берестовицкого, Волковысского, Дятловского, Октябрьского и Щучинского районов. 

Количество погибших в автоавриях людей увеличилось в Волковысском (с 0 до 4), Зельвенском (с 2 до 4), Гродненском (с 7 до 8), Вороновском, Ивьевском, Ошмянском и Щучинском (с 1 до 2) районах.

На 46,7% (с 30 до 16) снизилось число происшествий по вине нетрезвых водителей. Рост таких ДТП допущен в Дятловском районе (с 0 до 2).

Наиболее высокая аварийность отмечается в городах областного подчинения (42,3% ДТП) и на дорогах республиканского значения (33,2%), по дням недели – во вторник (17%), по времени суток – с 16 до 24 часов (43,4%).

Общее количество выявленных сотрудниками подразделений ГАИ области нарушений ПДД за 6 месяцев 2013 года по сравнению с аналогичным периодом 2012 года незначительно увеличилось (105503; +0,8%). Доля грубых нарушений ПДД, непосредственно влияющих на безопасность дорожного движения, составила около 54%.

Снизилось число пресеченных нарушений ПДД со стороны пешеходов (с 19775 до 14382; -27,3%), при этом возросло количество пресеченных нарушений ПДД, совершенных указанными участниками дорожного движения, находящимися в состоянии опьянения (с 2916 до 3624; +24,3%).

За 6 месяцев т.г. существенно снизилось количество выявленных фактов управления транспортом в состоянии опьянения (с 2576 до 1973), причем снижение результатов работы в этом направлении характерно для всех подразделений ГАИ области.

Контроль миграционных процессов

За  6  месяцев  2013  года  на  территории  области  зарегистрировано 57 (-5) преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства, из них 14 – в зоне таможенного и пограничного контроля.
Значительно возросло число преступлений, связанных с незаконным пребыванием иностранцев на территории области – 8 (+3) преступлений.

Сократилось количество совершенных иностранными гражданами краж (с 19 до 11), фактов повторного в течение года управления транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения (с 6 до 2).

Выводы: несмотря на проявившиеся негативные тенденции по отдельным направлениям, оперативная обстановка в области в целом остается подконтрольной правоохранительным органам. 

Вместе с тем, принимаемые меры не позволили достичь ожидаемого результата в вопросах профилактики убийств, вымогательств, грабежей, хулиганств, отдельных видов краж. 

По-прежнему постоянного внимания требуют вопросы профилактики пьянства и алкоголизма среди населения, профилактики рецидивной преступности. 
Исходя из проведенного анализа, учитывая наметившиеся тенденции развития оперативной обстановки, сезонные особенности, а также иные факторы, характерные для нашего региона, в ближайшее время прогнозируются:

осложнение ситуации с отдельными видами преступлений, такими, как кражи (в местах массового отдыха, с объектов агропромышленного комплекса, велосипедов), хулиганства, грабежи, незаконный оборот наркотических веществ растительного происхождения, а также некоторыми иными;

обусловленное ростом цен на алкоголь и сокращением объемов реализации винных напитков увеличение числа лиц, причастных к незаконному обороту алкогольной продукции, изготовлению самогона.

рост удельного веса рецидивных преступлений, вызванного снижением преступности и, соответственно, количества вновь вовлекаемых в преступную деятельность не судимых лиц.

Выполнение служебных задач будет осложнено необходимостью участия личного состава в выполнения режимных и заградительных мероприятий в районах, признанных очагами эпизоотии африканской чумы свиней.

Управление внутренних дел 
Гродненского облисполкома 
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